

《盛世危言》研究的进展与问题

——“郑观应《盛世危言》出版一百二十周年学术研讨会”侧记

张中鹏

清末民初是中国由传统社会向现代社会转型的过渡期。这一时期关于“中国往何处去”的思考与实践，揭开了百年嬗变的序幕，亦昭示着社会变革的走向。作为“中国主动融入世界的最先觉悟者”，郑观应通过《盛世危言》首次完整地提出系统性的改革主张，在当时积弊日深的清朝引起轰动效应，也为后世探索国家出路提供了历久弥新的思想资源。近年来，伴随中国改革进入攻坚阶段，改革话题引起热议，《盛世危言》研究再度回温，成为学术界一个令人瞩目的焦点。2014年8月14日，澳门特别行政区文化局、澳门大学澳门研究中心、《近代史研究》杂志社在澳门合办“纪念澳门回归十五周年暨郑观应《盛世危言》出版一百二十周年学术研讨会”。二十余名来自中国内地和澳门的近代史专家，围绕“《盛世危言》的版本、流传与影响”、“《盛世危言》与中国发展道路”、“郑观应与近代中国社会”等话题展开讨论。这次会议开拓了新的史料、议题、视角与方法，推动了相关研究的纵深发展，为近年来《盛世危言》乃至郑观应研究的一次系统梳理和提升。

一、学术史视野的新认识

如果从1944年胡秋原发表《郑观应及其〈盛世危言〉》一文算起，郑观应及《盛世危言》研究迄今已历70年。据《郑观应志》（广东人民出版社2009年版）统计，截至2009年，国内外共发表相关专著、论文、资料456篇。其中大多出现于20世纪80年代之后，90年代有104篇，进入21世纪以来骤增至262篇，占半数以上，整体呈不断推进和扩张的趋势。在所涉领域上，早期

研究主要围绕郑观应的政治和经济思想、实业与政治活动，后逐渐拓展至其生平、家世、交友、思想等方面，涵括军事、外交、法律、文学、宗教、新闻、教育、慈善诸领域。近年来，从学术史角度梳理郑观应及《盛世危言》研究，在更高起点和整体视野上摸高探深，引起学术界的注意。王杰、倪俊明、刘桂奇等撰文分门别类回顾学术史，并在总体上对其成就、趋势、问题及启示予以评述。在本次研讨会上，徐秀丽（中国社会科学院近代史研究所）通过系统回顾20世纪80年代以来郑观应及《盛世危言》的研究历程，指出这一时期研究特点具体体现为：第一，研究起点较高，后期研究主要表现为广度的拓展；第二，议题广泛，重要议题均已达致集中且深入的探讨；第三，争议问题不多，基本未形成交锋。陈才俊（暨南大学文学院）则通过对清末至今《盛世危言》研究史的纵向考察，依据主题、方法和特征将之分为三个阶段：19世纪末至20世纪上半叶、20世纪下半叶、21世纪以来，并指出“全方位”成为新世纪研究的最显著特色，即研究成果、视域、深度均显著得到扩宽和提升，传统研究领域日益深化，新的研究领域不断开拓，新的史料不断开掘。

如何看待近三十年郑观应及《盛世危言》研究热的持续上升？徐秀丽认为，1980年以来郑观应与《盛世危言》的学术关注，与改革开放的时代背景及史学范式的转化有着内在关联，“纪念史学”某种程度上因聚集效应成为推动研究深入的契机。任何研究领域的兴衰升降，虽取决于其学术内涵和价值含量，但同样受制于时代背景和人文环境。以往郑观应和《盛世危言》研究长期得益于上海和澳门政府及两地学术界的推动，研究力量亦主要集中于两地。如1992年由澳门中华教

育会、澳门中山三乡同乡会、澳门历史学会合办的“纪念郑观应诞辰150周年学术研讨会”，是国内首次召开的郑观应专题学术会议。此后，学术界相继召开郑观应诞辰155周年、160周年、170周年及逝世80周年纪念会。这些会议均由澳门政府或民间力量发起，且主要在澳门举行。不过，这一背景使以往研究具有浓厚的地方色彩，从而凸显国内外学人参与广度不足，亟待来自不同地域和领域的学者介入，带来研究资料、视角和方法的更新。

二、关于成书、作者、版本之补正

改革开放后的近代中国研究中，几乎所有重大事件和重要人物都充满争议，评价两极化，但这一情况似未出现在郑观应及《盛世危言》研究上。不过，在《盛世危言》作者、版本及成书过程等具体问题上仍存在分歧。

1.《盛世危言》之作者及家世

郑观应是《盛世危言》作者，这一点本无歧义纷争，但由于成书过程复杂，又屡次增订重刊，故自清末民初以来，有关作者的质疑之音不断，社会传言《盛世危言》乃情人捉刀之产物。实质上，问题的关键不在于论证《盛世危言》作者是否郑观应，而在于探讨为何会出现作者另有其人之说法。赵利峰（暨南大学文学院）以《盛世危言》由吴汉涛、劳宝胜、何启与陈少白所撰的三则传闻为例，通过辨析其缘起、流变及成因，指出造成这种“纷说”的主因在于《盛世危言》大量摘录他人著述，且成书过程中多人参与编辑润色。按现代著作体例来看，《盛世危言》应为“编著”。汤开建（澳门大学历史系）通过勘比现存文物与文献，推翻郑氏“世居澳门”之说，确认19世纪中期郑观应之父郑启华始移居迁入，迅速崛起并跻身晚清澳门最具实力的华商之列。新发现葡萄牙东方艺术博物馆所藏1880年阖澳绅商《恭颂大西洋澳门总督吧嗦咗子爵施大人德政》锦旗，由华商何贵、冯成、曹有等十余人联名赠送，郑启华位居第六位，郑氏家族之显赫可见一斑。对郑观应家世的探讨不仅有益于深化郑观应生平研究，而且也应成为研究近代澳门经济史、华商史的典型样本。

2.《盛世危言》之版本

作为“近代中国版本最多的名著”，《盛世危言》前后翻刻出版20余种，且卷次不同、内容各异。版本之多，流传之广，殊为罕见。正因如此，版本问题给时人及后世造成诸多困惑。学术界虽已考定甲午本、乙未本、庚子本出自郑观应亲定，但其他数种却难以确考，

某种程度上影响了后人的文献利用及对郑观应的评判。与会学者一致认为，亟待从文献学角度对现存和已佚各版本进行全面分析，考定刊刻年代，整理版本系统，厘清源流嬗变及纵向、横向联系。《盛世危言》的历次修订均有其特殊的考量。如近期关于郑观应在东南互保时期社会活动的研究，发现郑观应在维持东南互保格局上多有建言，这一时期郑观应的政治观察和政治参与，不可避免地影响了《盛世危言》的文本修订，尤其体现在庚子年“议院”等篇的补写和增订上。陈丽莲（澳门博物馆）则提出郑观应的诗集本质上乃《盛世危言》韵文版，两者内容相近，通过以诗证史、以史诠诗，对于重新梳理《盛世危言》的版本和内容，不失为一个重要切入点。

三、接受和传播研究的新取向

《盛世危言》之所以成为经典，最核心的原因在于郑观应深邃的学理思想和对时局的思考。与会学者指出，时势虽是阅读热出现的一个外在条件，但文本本身的意义和价值，才是其广为流传的内在根源。彭南生（华中师范大学中国近代史研究所）认为，郑观应的《盛世危言》从一开始便以“政治正确”的姿态，与国家和民族建立联系，从而获得出版和阅读的合法性。此外，它的出版搭上了甲午战后“阅读革命”的顺风车，获得了千千万万国人的青睐，进而形成一种“盛世危言”的集体心态。这一认识更多从技术变革、士风流变出发，阐述《盛世危言》在不同历史时期的价值与意义，从而在一种不断建构与再建构的历史场景里，成为既往、当下乃至未来需要继续探讨和研究的主题。武吉庆（河北师范大学历史文化学院）引入“言说策略”的概念，揭示郑观应著书立说背后的苦心孤诣，及遣词造句上的刻意而为，指出其目的在于赢得社会各界的认同和接受。

需要说明的是，关于《盛世危言》接受和传播的研究，目前已经处理了“为何传播”的问题，却未彻底解决“怎样传播”的问题。据笔者浅见，依据藏书或出版发行目录，或可寻绎文献的传播路径。即利用公私机构所藏书目和出版书目，如《明清以来公藏书目汇刊》、《民国时期私家藏书目录丛刊》、《民国时期总书目》、《民国时期出版书目汇编》、《民国时期发行书目汇编》等，考求《盛世危言》的版本、递藏和流传。

四、郑观应生平与思想探研的深化

近年来，随着上海、澳门、里斯本等地所藏郑观应

相关档案、碑铭、兰谱、书札、日记、诗集等文献的系统整理刊布,关于其生平、交谊、事功乃至思想研究,均较以往更趋细化,呈现出新的动向,尤其在其维新思想和社会交往两个方面颇有集中体现,引起与会学者的关注。

谢放(华南师范大学历史文化学院)对郑观应的“体用”、“道器”观作进一步梳理和探讨,指出作为晚清学人特有观念的“中体西用”思想,在具体表现上分际明显。郑观应坚守儒家的中和之道,提倡因应时势,吸纳“西艺”、“西政”,实行变法。这一认识实质上注定陷入“牛体马用”的悖论。“商战”是郑观应的核心思想,以往研究注重对其商战思想的背景与内容、意义与影响的评述。李长莉(中国社会科学院近代史研究所)通过对19世纪后期中外商贸、国内市场、消费生活变动的分析,考察洋货流行与商战思想之间的关联,认为洋货流行的视角与具体理性的市场分析,为郑观应“商战”思想提供了现实基础和学理依据。何志辉(澳门科技大学法学院)则以“君民共主”、“商务兴国”和“旧律变革”三个论题为据,探讨郑观应的法律思想及其历史意义。继续在经济史、社会史、思想文化史、法制史层面考察郑观应精神世界,达致“见之于行事”,让思想回归历史,仍有不少深入分析的可能。

历史研究的中心是人,人际交往则是社会建构的关节。面对中国这样的人情社会,研究者更应注重循着人际线索,探求人物心迹和事实本相,不仅能够多方位地考察历史人物思想发展历程,更能深入理解研究对象的时代性和地域性。郑观应经历跌宕,饱经世故,关系广泛,交游涵括政、商、学、军、宗教各界,遍及粤港澳、京津、江浙乃至欧美。学术界对郑观应关系网的考察,或以人物为中心勾稽郑观应的交往网络,或以事件为中心阐述交往内外的复杂面相。本次研讨会上,研究者或阐述《盛世危言》传播、洋务实业经营等核心环节,或分析郑观应及其家族的人际圈,或考察作为修道者郑观应的神缘关系,或在诗集研读基础上尝试还原其晚年的社交联谊。郑观应洋务实业经营以沪港为中心,社会活动集中于香山、上海、广州、港澳等地。澳门对于郑观应的意义,不仅是避难隐居、著书立说的短暂羁留之所,且是郑氏家族的兴起之地,但学术界关于郑氏家族与澳门关系的研究仍显不足。汤开建通过梳理郑观应与澳门华商何廷光、卢九等家族的交往,指出这些交往延续乃至加深了居澳华商内部的关系,巩固了郑氏家族在地方上的社会地位。殷实的家境、广泛的

人脉,为郑观应的成长提供了重要基础。在洋务集团内部交往上,曹天忠(中山大学历史系)选取1896年至1898年汉阳铁厂经营的侧面,否定了学术界关于郑观应离职缘于其任职前言论上批评开罪张之洞的说法,指出实则是因为郑观应和盛宣怀在联手整改铁厂弊端过程中遭遇重重阻力,尤其是在连锁经营理念上与张之洞产生龃龉与冲突。彭南生则从《盛世危言》的流播与评价入手,结合《盛世危言》序跋题写者、荐举人、读者受众的网络分析,厘清了《盛世危言》阅读、接受和传播的脉络。

除此之外,与会学者还就郑观应的文学修养、历史定位等问题提出新见。如关于郑观应历史定位问题,夏东元认为其具有四重身份:买办、民族资本家、资产阶级改良主义者、洋务企业经营者。李长莉则主张兼顾郑观应的身份与思想,提出“商人思想家”的新定位。

五、余论

历代学者关于《盛世危言》的研究已有相当丰富的成果,但与其独特的内涵和影响相比,仍有不少深入探讨的空间。与会学者认为,在目前丰硕成果的基础上精进,尤其必要。一方面是深挖,就某一专题进行打井式探究;另一方面即广拓,避免就事论事,应以郑观应及《盛世危言》为轴心实现相关人和事的勾连考察,在问题的脉络和谱系中,呈现其人其事及各种复杂关系。结合以往研究的取向和趋势,笔者认为至少有必要从以下几方面拓进:文献整理与考辨,题材选取及其与时事之关系,文本渊源、传播与接受。可从著作之外的文献学研究切入,深化郑观应家世生平、《盛世危言》成书过程和版本源流的钩稽考索,也可从著作内部进行文本分析,厘清郑观应及《盛世危言》的思想渊源、主题旨趣、舆论反应及社会影响。令人欣慰的是,为搜集、整理、收藏和研究相关档案文献,继2005年澳门郑家大屋列入世界遗产名录后,澳门历史文物关注协会成立澳门郑观应研究中心,澳门文化局也即将筹建郑观应文史研究中心。相信在不久的将来郑观应及《盛世危言》研究能够更上层楼。

[作者张中鹏,广东工业大学政法学院讲师,广州,510006,zzpwh1983@163.com]

(责任编辑:徐秀丽)